
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

2.ª Sessão Extraordinária do dia 22 de dezembro de 2022 - Ata n.º 27. 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas 

e vinte e seis minutos, por meio do Sistema Remoto de Discussão e Votação, 

conforme decisão do Ato da Comissão Executiva n.º 1.947/2022, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Luiz Claudio Romanelli (1.º 

Secretário) e Gilson de Souza (2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, iniciou 

os trabalhos da 27.ª Sessão Extraordinária da 4.ª Sessão Legislativa da 19.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa 2.ª Sessão Extraordinária. Há Ata a ser lida. Solicito ao 

Senhor 2.º Secretário que faça a leitura. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Gilson de Souza – PL): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da Sessão Extraordinária anterior, n.º 26, de 22 de 

dezembro de 2022.) Era isso o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Não há expediente a ser lido. Vamos à Ordem do Dia. 



ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações.] 

Passamos aos Itens da pauta. 

Uma Redação Final. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 432/2022, de autoria do Poder 

Executivo – Mensagem n.º 74/2022, que estima a receita e fixa despesa para o 

exercício financeiro de 2023. Deputados que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 663/2020, de autoria dos Deputados 

Homero Marchese, Alexandre Amaro, Marcio Pacheco, Coronel Lee e Soldado 

Adriano José (Anexo Projeto de Lei n.º 662/21), que veda expressamente à 

Administração Estadual, inclusive às Instituições de Ensino mantidas pelo Estado 

do Paraná e as bancas examinadoras de seleções e concursos públicos 

realizados ou contratados pelo Poder Público Estadual, a utilização, em 

publicidade institucional, informativos, circulares, e-mails, memorandos, 

documentos oficiais, currículos escolares, editais, provas, exames e instrumentos 

congêneres, de forma de flexão de gênero e de número das palavras da língua 

portuguesa em contrariedade às regras gramaticais consolidadas. Pareceres 

favoráveis da CCJ, Comissão de Educação e Comissão de Ciência, Tecnologia e 

Ensino Superior. Emenda de Plenário com parecer favorável da CCJ. Apreciar 

neste turno Emenda de Plenário aprovada em 2.ª discussão. Item retirado de 

pauta. 

ITEM 3 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 483/2022, de autoria da Mesa 

Executiva, que fixa os subsídios do Governador, do Vice-Governador e dos 

Secretários de Estado. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e 



Tributação. Substitutivo Geral de Plenário com Parecer Favorável da CCJ. Vamos 

submeter ao voto, apreciar neste turno substitutivo geral aprovado em segunda 

discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo, Presidente, 

pede o voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição está liberada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Como votam os 

Deputados Anibelli Neto, Michele, Rodrigo Estacho e Soldado Adriano? Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Anibelli Neto, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Del. Fernando 

Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Francisco Buhrer, 

Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, 

Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria 

Victória, Mauro Moraes, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, 

Reichembach, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, Tercílio Turini e Tiago Amaral (33 

Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, Coronel Lee, Evandro Araújo, Goura, 

Homero Marchese, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Professor Lemos e Tadeu Veneri (10 Deputados); Abstenção: Plauto Miró (1 

Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão Junior, Boca Aberta Junior, 

Cristina Silvestri, Guto Silva, Michele Caputo, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Soldado Adriano José e Tião Medeiros (10 Deputados).] Com 33 votos 

favoráveis, 10 votos contrários e 1 abstenção, está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

Item 4... Pela ordem, Deputado Homero. 

DEPUTADO HOMERO MARCHESE (REP): Senhor Presidente, em relação ao 

Item 2, que era o Projeto de Lei n.º 663/2020, consta aqui que ele foi retirado de 

pauta? Era a terceira discussão. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ele foi aprovado sem a 

emenda, portanto voltará na Redação Final, Deputado Homero. 

DEPUTADO HOMERO MARCHESE (REP): Redação Final deste Item ainda hoje, 

não é, Sr. Presidente? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Sim, na próxima Sessão. 

DEPUTADO HOMERO MARCHESE (REP): Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): 

ITEM 4 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 526/2022, de autoria do Poder 

Executivo – Mensagem n.º 127/2022, que regulamenta o Fundo Paraná, destinado 

a apoiar o desenvolvimento científico e tecnológico do Estado do Paraná, nos 

termos do art. 205 da Constituição Estadual e adota outras providências. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de 

Ciência, Tecnologia e Ensino Superior. Emendas de Plenário com Parecer 

Favorável da CCJ. Vamos apreciar neste turno emendas aprovadas em 2.ª 

discussão. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo pede o voto 

"sim", Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota "sim", Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. 

Fernando Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, 

Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Homero Marchese, Jonas Guimarães, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio 



Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson 

Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Rodrigo Estacho, Soldado Adriano José, Soldado 

Fruet, Tadeu Veneri e Tercílio Turini (45 Deputados); Não Votaram: Ademar 

Traiano, Artagão Junior, Boca Aberta Junior, Cristina Silvestri, Guto Silva, Plauto 

Miró, Ricardo Arruda, Tiago Amaral e Tião Medeiros (9 Deputados). Com 45 

votos favoráveis, estão aprovadas as Emendas. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 180/2022, do Deputado Ademar 

Traiano, que altera a Lei n.º 13.228, de 18 de julho de 2001, que cria o Fundo do 

Apoio ao Registro Civil de Pessoas Naturais. Pareceres Favoráveis da CCJ e 

Comissão de Finanças e Tributação. Emenda da CCJ. Emendas da Comissão de 

Finanças e Tributação com Parecer Favorável da CCJ. Vamos submeter ao voto o 

Projeto, ressalvadas as emendas. Em discussão o Projeto. Em votação o Projeto. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Presidente, a Liderança do Governo 

pede o voto "sim" para a base. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota "não", Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Marcio Pacheco, Evandro Araújo, Plauto e Paulo Litro. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre 

Curi, Anibelli Neto, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, 

Del. Fernando Martins, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, 

Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Homero Marchese, 

Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Maria Victória, Mauro 

Moraes, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Reichembach, Rodrigo 

Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet e Tiago Amaral (35 Deputados); 

Votaram Não: Arilson Chiorato, Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos, 

Requião Filho, Tadeu Veneri e Tercílio Turini (7 Deputados); Abstenção: Michele 



Caputo (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão Junior, Boca 

Aberta Junior, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Guto Silva, Marcio Pacheco, 

Paulo Litro, Plauto Miró, Ricardo Arruda e Tião Medeiros (11 Deputados).] Com 35 

votos favoráveis, 7 votos contrários e 1 abstenção, está aprovado o Projeto 

de Lei n.º 180/2022. 

Vamos submeter ao voto as emendas. Em discussão as emendas. Em votação as 

emendas. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, temos inclusive, a Oposição 

tem uma emenda que seríamos favoráveis, mas vai ser votada junto com a 

emenda do Deputado Tiago Amaral, que somos contrários. Então, a Oposição 

votará "não" às emendas, por elas serem analisadas de forma conjunta, o que 

entendemos que é ruim. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Presidente, nós pedimos o voto "sim" 

a todos os Deputados da base. Entendemos que é necessária a aprovação da 

emenda. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Douglas Fabrício, autor da emenda, Dr. Batista, Evandro 

Araújo, Marcio Pacheco, Maria Victória, Paulo Litro, Plauto Miró e Soldado 

Adriano. Deputado Douglas, estou encerrando a votação. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. Fernando Martins, 

Del. Jacovós, Elio Rusch, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Homero Marchese, Jonas Guimarães, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, 

Maria Victória, Mauro Moraes, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, 

Paulo Litro, Reichembach, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet e Tiago Amaral (33 

Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, Goura, Luciana Rafagnin, Professor 

Lemos, Requião Filho, Tadeu Veneri e Tercílio Turini (7 Deputados); Abstenção: 

Michele Caputo (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão Junior, 



Boca Aberta Junior, Cristina Silvestri, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Evandro 

Araújo, Guto Silva, Marcio Pacheco, Plauto Miró, Ricardo Arruda, Soldado Adriano 

José e Tião Medeiros (13 Deputados).] Com 33 votos favoráveis, 7 votos 

contrários e 1 abstenção, estão aprovadas as Emendas. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 547/2022, de autoria do Poder 

Executivo – Mensagem n.º 128/2022, que ratifica o protocolo de intenções 

celebrado entre os Estados do Acre, Alagoas, Amapá, Bahia, Ceará, Distrito 

Federal, Espírito Santo, Goiás, Maranhão, Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, 

Minas Gerais, Pará, Paraíba, Paraná, Pernambuco, Piauí, Rio de Janeiro, Rio 

Grande do Norte, Rio Grande do Sul, Rondônia, Roraima, Santa Catarina, São 

Paulo, Sergipe e Tocantins, para a constituição do “Consórcio Interestadual Sobre 

o Clima – Consórcio Brasil Verde”, com o objetivo de promover o enfrentamento 

aos efeitos adversos das mudanças do clima no Brasil. Pareceres favoráveis da 

CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Ecologia, Meio Ambiente 

e Proteção aos Animais. Em discussão o Projeto. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, ao Projeto. A 

Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo também 

pede o voto “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adelino Ribeiro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. 

Jacovós, Douglas Fabrício, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Jonas Guimarães, 

Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Maria Victória, Mauro 

Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo 

Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Rodrigo 



Estacho, Soldado Adriano José, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini e 

Tiago Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Artagão Junior, 

Boca Aberta Junior, Cristina Silvestri, Del. Fernando Martins, Dr. Batista, Guto 

Silva, Marcio Pacheco, Ricardo Arruda e Tião Medeiros (10 Deputados).] Com 44 

votos favoráveis, está aprovado o Projeto de Lei n.º 547/2022. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 548/2022, de autoria do Poder 

Executivo – Mensagem n.º 129/2022, que altera o inciso XIII do art. 14 da Lei n.º 

14.260, de 22 de dezembro de 2003, que dispõe sobre o tratamento tributário 

pertinente ao Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores – IPVA. 

Pareceres Favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Em 

discussão. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? Deputado Arilson, 

pela ordem. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, pela ordem era um 

pouquinho antes. Existe um Projeto n.º 499/2022, que trata sobre socioeducação. 

Tem expectativa de ele ser pautado hoje ainda nas Extras? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, houve 

algumas tentativas para que pudéssemos avançar na aprovação desse Projeto. 

Há uma discussão que a Procuradoria do Estado entende que o impacto para este 

ano é muito alto e, infelizmente, solicitou à Liderança do Governo que não 

pautasse a matéria em função desse comprometimento. Pela ordem, Deputado 

Tadeu. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): E para encaminhar o voto, Presidente, 

no Item 7 a Oposição votará favorável. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo também 

pede o voto “sim”, Presidente. 

DEPUTADO TADEU VENERI (PT): Acredito que já está respondido, Sr. 

Presidente. O Deputado Arilson já fez a questão de ordem. É que as lideranças do 



sistema socioeducação estavam nos questionando porque é Redação Final, o 

Projeto já foi aprovado em todas as Comissões e nas votações anteriores. Não 

sei, deve ter sofrido emenda, então é só Redação Final! Aí, parece que V.Ex.a já 

coloca qual é a razão. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Tadeu, a 

leitura que tem a Procuradoria do Estado é que, em função de ainda estarmos em 

período eleitoral, pode ferir a Lei de Responsabilidade Fiscal. Infelizmente é a 

cautela que estamos tomando aqui! Então, a mim cabe pautar desde que haja 

entendimento e não houve, então... Ainda pendentes os votos aqui deste último 

Projeto dos Deputados Arilson Chiorato, Douglas, Luiz Carlos Martins, Requião, 

Soldado Adriano e Tiago Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. Fernando Martins, Del. Jacovós, Douglas 

Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco Buhrer, Galo, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Jonas Guimarães, Luciana 

Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcio Nunes, Marcio Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele 

Caputo, Nelson Justus, Nelson Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, 

Professor Lemos, Reichembach, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, 

Tercílio Turini e Tiago Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Adelino Ribeiro, 

Ademar Traiano, Artagão Junior, Boca Aberta Junior, Cristina Silvestri, Guto Silva, 

Luiz Carlos Martins, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José e Tião 

Medeiros (11 Deputados). Com 43 votos favoráveis, está aprovado o Projeto 

de Lei n.º 548/2022. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 549/2022, de autoria do Tribunal de 

Justiça – Ofício n.º 8483444/22, que altera o Item V da Tabela XV da Lei n.º 6.149, 

de 9 de setembro de 1.970, que dispõe sobre o regime de custas. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Em discussão. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): A Liderança do Governo também 

pede o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Coronel Lee, Del. Fernando Martins, 

Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Batista, Elio Rusch, Evandro Araújo, Francisco 

Buhrer, Galo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Homero Marchese, Jonas 

Guimarães, Luciana Rafagnin, Luiz Carlos Martins, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Nunes, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Mauro Moraes, Michele Caputo, Nelson Justus, Nelson 

Luersen, Nereu Moura, Paulo Litro, Plauto Miró, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Rodrigo Estacho, Soldado Fruet, Tadeu Veneri, Tercílio Turini e 

Tiago Amaral (45 Deputados); Não Votaram: Adelino Ribeiro, Ademar Traiano, 

Artagão Junior, Boca Aberta Junior, Cristina Silvestri, Guto Silva, Ricardo Arruda, 

Soldado Adriano José e Tião Medeiros (9 Deputados). Com 45 votos favoráveis, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 549/2022. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação do Requerimento.) 

REQUERIMENTO. 

Requerimento n.º 3822/2022, do Deputado Ademar Traiano, solicitando dispensa 

de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda discussão na 

2.ª Sessão Extraordinária do dia 22 de dezembro, da Ordem do Dia. Deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão 



Extraordinária na sequência, com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final dos 

Projetos de Lei n.os 663/2020, 483/2022 e 526/2022; e 3.ª Discussão do Projeto de 

Lei n.º 180/2022. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 10h42, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


